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Abstrakt 

Cílem této bakalářské práce je analyzovat a vyhodnotit historickou spolupráci obcí 

s geoparkem Železné hory a jejich zájem o budoucí spolupráci. Dále analyzovat  

a vyhodnotit potřeby obcí na území geoparku Železné hory ve vztahu k jeho aktivitám. 

Teoretická část se věnuje geoturismu, vzniku a vysvětlení geoturismu dle různých 

autorů a principů. Další část se věnuje vzniku geoparků a jejich vzniku světě a v ČR, 

jejich cílům a jsou popsány sítě geoparků a fungování. Další část teoretické části se 

zaměřuje na představení Národního geoparku Železné hory. Jeho činnosti, projekty  

a spolupráci. V praktické části je popsáno, jak byly pomocí řízených rozhovorů 

získávána data. Praktická část se zabývá spoluprací geoparku a veřejného sektoru 

v historii a v budoucnosti, týká se dalších návrhů na další projekty realizované 

s geoparkem. Zabývá se také představením geoparku starostům obcí a zvětšením 

povědomí o geoparku mezi starosty. V této části je také popsáno vnímání geoparku 

mezi starosty a spokojenost ve spolupráci s geoparkem. 

Klíčová slova 

Geoparky, geoturismus, spolupráce, Národní geopark Železné hory, řízené rozhovory, 

veřejná správa 

 

Abstract 

The aim of this bachelor thesis is to analyze and evaluate historical cooperation with 

municipalities and analyze their future cooperation. Too analyze needs 

to municipalities in the Iron Mountains geopark.  

The next part deals with the emergence of geoparks and their origin in the world and in 

the Czech Republic; their goals and networks of geoparks and functioning. In addition, 

the theoretical part focuses on the presentation of the Iron Mountains National Geopark. 

Its activities, projects and cooperation. The practical part describes how data were 

obtained by means of controlled interviews. The practical part deals with cooperation of 

geopark and public sector in history and in the future, it concerns other proposals for 



another projects within geoparks. Overall, the study also deals with the presentation of 

the geopark to the mayors of the villages and raising awareness of the Geopark among 

the mayors. This section describes the perception of the geopark among mayors and 

satisfaction in cooperation with the geopark. 

Key words 

Geoparks, geotourism, cooperation, National geopark Iron mountains, guided 

interviews, public administration  
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Úvod 

Klíčová slova v této práci jsou geoturismus a geopark. V současné době je velice 

řešenou tématikou šetrný cestovní ruch a s tím související i geoturismus. Tématem 

Analýza potřeb veřejné správy a spolupráce obcí ve vztahu k Národnímu geoparku 

Železné hory se žádná z prací ještě nikdy nezabývala. Tato práce bude sloužit jako 

podklad pro geopark Železné hory a ze zjištěných dat budou vycházet dále při 

spolupráci s obcemi. Podnět pro napsání této práce vychází přímo od geoparku Železné 

hory. 

V dnešní době už pojem geopark není úplně nový, geoparky se v České republice 

objevují od roku 2002. Tento koncept je velice oblíbený a velice rychle narůstá zájem  

o tuto problematiku. Svědčí o tom výše popsané publikace a práce zabývající se touto 

problematikou. Jde o analýzu spokojenosti obcí v geoparku Železné hory, o hodnocení 

geoparku a jeho aktivit obcemi. Je potřeba zjistit, zda má geopark očekávaný přínos, 

případně proč tomu tak není. V této práci je popsáno fungování geoparku Železné hory, 

jeho aktivity a projekty, spokojenost obcí a nabídnutí budoucí spolupráce.  

V ČR bylo napsáno několik závěrečných prací, které se přímo zabývaly geoparkem 

Železné hory. Kateřina Hudečková (2015) napsala o udržitelnosti cestovního ruchu 

pomocí geoparku přímo na příkladu Železné hory. Tématem geopark Železné hory  

se zabývala práce, jejímž autorem je Kateřina Flajšmanová (2016), která rozebírala 

trendy cestovního ruchu v geoparku Železné hory. Další práce je od Kristýny Fedorové 

(2016), která se zabývala interpretací v geoparku Železné hory. Další závěrečná práce 

byla od Ivety Čtverákové (2014), která psala o využití potenciálu části Národního 

geoparku Železné hory pro udržitelný cestovní ruch. 

Byly také napsány další práce, které se zabývaly udržitelností v jiných geoparcích  

a lokalitách jako práce od Michala Nedomy (2012) v geoparku Vysočina nebo další 

práce od Maryana Bilenky (2018), který popsal geopark jako udržitelný nástroj ve 

vybraném regionu. Další práce je od Kateřiny Fučíkové (2018), která se v práci 

zabývala velice do hloubky tématem Rozdíly a bariéry fungování českých národních 

geoparků. V České republice byla sepsána také jedna práce od Hany Drexlerové (2016), 

která se zabývala evropskými geoparky, které srovnávala. 
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Z odborných knih je dobré uvést knihu Udržitelnost cestovního ruchu od Páskové, která 

se tématikou udržitelnosti a geoturismu velice zabývá i ve svých jiných odborných 

knihách. Dalším českým autorem zabývajícím se touto tématikou je Josef Zelenka, 

který ve spolupráci s Páskovou sepsal další významné odborné publikace, jako je 

Geoprůvodce: speciální průvodce po geoparku Železné hor nebo Udržitelný cestovní 

ruch: management cestovního ruchu v chráněných územích a další. Mezi další české 

odborníky, kteří se také podíleli na tvorbě některých odborných knih jako je Metodiky 

národních geoparků, můžeme uvést Jana Doucka, manažera geopark Železné hory. 

 Od světových autorů je také v anglickém jazyce napsána spousta vědeckých  

a odborných článků a odborných knih zabývajících se geoturismem. Ze zahraniční 

literatury je dobré uvést autora Rosse Dowlinga (2010, 2013), který přispíval do knih 

jako je Geoheritage a psal nejrůznější vědecké články jako je Global Geotourism – An 

Emerging Form of Sustainable Tourism (2013). Dalším významným autorem  

a odborníkem na geoturimus je Farsani (2011, 2012). O geoturismu píše opravdu 

mnoho odborníků jako je například Helena Henrigues a José Brilha (2017), který se 

podílel na článku UNESCO Global Geoparks: a strategy towards global understanding 

and sustainability. Bailey a Hill (2009), kteří jsou také citování v této práci vydali 

článek The Future of North American Geoparks. Mnoho knih a článků je napsáno ve 

španělštině, polštině, čínštině, portugalštině a dalších jazycích. Můžeme si uvést 

Naturtejo - pierwszy portugalski geopark od manželů Migonových (2019), dále článek 

od holandských autorů Stoffelena a kolektivu (2019) o územní identitě v geoparku 

Hondsrug v Holandsku.  

Motivace 

Téma práce jsem si vybrala, protože žiji na území geoparku Železné hory a aktivity 

geoparku sleduji a zajímám se o ně. S touto prací jsem spojila 14týdenní praxi, která mi 

v poznání geoparku velice pomohla, a také jsem mohla nahlédnout do fungování této 

organizace. Hlavním očekáváným přínosem mé práce je budoucí spolupráce s obcemi, 

které se nacházejí na prostranství geoparku. Tyto obce buď geopark vůbec neznají, nebo 

už někdy spolupracovaly s touto organizací. V poslední době se velice zajímám o 

udržitelnost cestovního ruchu, neboť cestovní ruch studuji. Ke studiu cestovního ruchu 

patří i studium geoturismu a geoturismus k udržitelnosti neodmyslitelně patří.  
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Cíl práce 

Analýza a vyhodnocení historické spolupráce obcí s Národním geoparkem Železné hory 

a jejich zájem o budoucí spolupráci. Analýza a vyhodnocení potřeb obcí na území 

geoparku Železné hory ve vztahu k jeho aktivitám.  
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Teoretická část 

1 Geoturismus 

Geoturismus je forma udržitelného cestovního ruchu a v dnešní době má cestovní ruch 

obrovskou roli v životě obyvatel této planety. V České republice je pojem geoturismus 

znám více a více a lidé tento pojem začínají poznávat a chápat. 

Hose (1995) zveřejnil první definici geoturismu jako geologický cestovního ruchu, 

který poskytuje výkladové a servisní služby, které návštěvníkům umožní získat znalosti 

a pochopení geologie a geomorfologie lokality nad rámec pouhého estetického vidění. 

Autoři z celého světa se snažili po mnoho let definovat geoturismus jinak.  

Například podle Dowlinga (2010) je geoturismus udržitelný cestovní ruch s primárním 

zaměřením na získávání zkušeností ze zemské geologické budoucnosti. Podporuje 

environmentální a kulturní porozumění a je přínosný pro místní lidi. Má vazby  

na ekoturistiku, kulturní turistiku a dobrodružnou turistiku, ale není synonymem  

pro žádnou z těchto forem cestovního ruchu. Jedná se o vytvoření geoturistického 

produktu, který chrání geografické dědictví, pomáhá budovat komunity, komunikuje  

a podporuje geologii, pracuje se širokou škálou různých lidí. 

O geoturismu se také vyjádřil íránský autor Sadra (2009, s. 184) „Geoturismus je forma 

cestovního ruchu založená na znalostech, jde o mezioborové spojení cestovního ruchu  

s ochranou abiotických přírodních atributů, které navíc zvažuje souvislost kulturních 

složek spolu s geologickými místy pro širokou veřejnost“. 

Také můžeme geoturismus rozdělit na dvě slova, prvním je geo, což je podle Dowlinga 

(2013) geologie. Geologie se zabývá studiem Země, zatímco geomorfologie studiem 

půdních tvarů. Přírodní zdroje zahrnují krajinu, skalní výchozy, druhy hornin, půdy, 

krystaly a další. Druhé slovo je turismus, v geologickém smyslu, zahrnuje návštěvu, 

poznání a ocenění geositů.  

Dle českých odborníků jako je Pásková a Zelenka (2012) můžeme geoturismus označit 

za určitou formu cestovního ruchu, která je založená na poznávání vývoje Země,  

kdy lidé navštěvují geologicky zajímavá místa, která jsou spojená s významným 

geologickým dědictvím.  
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Ti, kteří se podílejí na rozvoji geoturismu jsou místní obyvatelé, investoři, manažeři, 

místní podnikatelé, ale také další subjekty v cestovním ruchu, což jsou restaurace, 

cestovní agentury, poskytovatelé ubytovacích zařízení a další (Farsani, Coelho, 

Carvalho, Costa, 2011). 

Principy geoturismu 

S geoturismem úzce souvisí i ekoturismus a jejich principy se velmi prolínají a podobají 

se. V současné době je pět principů, které jsou pro geoturimus základní. Tři z nich 

souvisí s geoturismem a dva z nich pak přímo s cestovních ruchem. Popsal je Dowling 

(2010):  

a. Geologicky založený 

Geotourismus je založen na dědictví země se zaměřením se na své geologické formy 

a procesy. Geoturistika může nastat v přírodním nebo městském prostředí. Zaměřuje 

se na Zemi a její geologické rysy. Toto je potřebné pro plánování, rozvoj a řízení 

geoturismu. 

b. Udržitelný 

Geotourismus podporuje ekonomickou životaschopnost. Geoturistika v jakémkoli 

regionu nebo zemi má rozvíjet své kapacity cestovního ruchu a kvality. Nemá 

negativně ovlivňovat geo-prostředí, na kterém je daná oblast závislá. To vše 

zahrnuje zajištění toho, aby využití geoturistiky nezpůsobovalo žádné poškozování 

geologických prvků nebo jejich okolí, to zejména v přírodním prostředí. 

c. Geologicky informativní 

Důležitá je výchova k Zemi a geo-interpretace. To jsou dva hlavní nástroje, které 

jsou důležité při vytváření příjemného a smysluplného geotourismu. Geoturistika 

přitahuje lidi, kteří chtějí určitým způsobem komunikovat se zemským prostředím, 

aby rozvíjeli své znalosti a povědomí o geoturismu. Geoturistika by v ideálním 

případě měla vést k pozitivní akci pro zemi. 

d. Lokálně prospěšný 

Zapojení místních občanů je nejen přínos pro společnost a životní prostředí, ale také 

zlepšuje kvalitu turistického zážitku. Místní lidé se mohou zapojit  

do geoturistických činností a poskytování znalostí, a služeb. Geoturismus může také 

generovat příjmy.  
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e. Spokojenost návštěvníků 

Zatímco geotourismus už jsme definovali, není úplně přesně vymezen pojem 

geoturista. Proto bylo podle Granta (2010) vytvořeno několik pojmů geoturistů. Jde 

o ty, kteří si nejsou vědomi zájmu o geologický cestovní ruch. Pak také o obecné 

geoturisty až po specialisty zvané geo-specialisté a geo-experti. Spokojenost všech 

návtěvníků i geoturistů je velice důležitá pro dlouhodobé fungování geoturistického 

odvětví.  

2 Geoparky  

 Jak popsala Pásková (2014), geopark je území, které zahrnuje nějaké geologické jevy, 

které mají zvláštní význam. Tyto geologické jevy mají regionální a národní význam pro 

geovědy, reprezentují krajinu a její geologickou historii. V druhé řadě zahrnuje také 

geomorfologické, paleontologické, archeologické, ekologické, historické, kulturní  

a další prvky, které mohou být využívány právě pro geoturismus. Je dobré také uvést, že 

geopark není zvláště chráněným krajinným územím, i když většina geoparků do nějaké 

chráněné oblasti zasahuje. Geopark má jasně vymezenou hranici s dostatečnou a velkou 

rozlohou. Na území geoparku se nacházejí lidská sídla tak, aby byl umožněn udržitelný 

rozvoj daného území. Posledním a důležitým prvkem geoparku je dobrovolná iniciativa 

místních občanů. 

Geopark je území, které je cenné z hlediska neživé i živé přírody, historie a kultury, ve 

kterém ještě nedošlo k výraznějšímu rozvoji cestovního ruchu (Farsani a kol, 2012). 

Jak popisuje Pásková (2014, str.7) u geoparku ,,jde o dobrovolnou iniciativu místního 

společenství („zespoda“), vyvíjenou na základě společné vůle místních klíčových 

aktérů“. S tím souvisí i tvrzení Carvalho (2009), který tvrdí, že na rozdíl od CHKO 

nebo NP vznikají geoparky takzvaně „zespodu“. Což opět znamená, že s vůlí místních 

občanů. Jinými slovy vznik geoparku by rozhodně neměl snižovat užitek komunity  

z místního prostředí, ale právě obráceně, tento užitek by měl vznikem geoparku růst. 

Při řízení a fungování geoparků je nezbytné, aby byl uplatněn interdisciplinární přístup. 

V tomto přístupu je hlavním bodem ochrana neživého, živého a kulturního dědictví, 

podpora regionálního rozvoje, cestovního ruchu, vzdělávání, podpora utváření místní 

identity (Čtveráková 2016).  
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Cíle geoparků 

Kvůli větší růst poptávce po geoturismu musela být přijata jistá opatření, bylo tudíž 

sepsáno několik cílů, které by měl geopark naplňovat. Dle Dowlinga (2010) je kladen 

velký důraz na následující cíle, které jsou velkou součástí podstaty geoturismu:  

• zlepšit povědomí a porozumění v udržitelném geoturismu  

• dbát na rovnováhu v geologickém vývoji  

• zlepšovat kvalitu života v komunitě rezidentů  

• zkvalitňovat zážitky návštěvníků 

• chránit geologické dědictví (na něm závisí všechny cíle)  

2.1 Vznik a historie geoparků 

S první myšlenkou geoparků se začali zabývat v Pekingu v 1996 na mezinárodním 

geologickém kongresu (Mc Keever a Zouros, 2005).  Po několika letech se myšlenka 

geoparků realizovala. Vše bylo realizováno čtyřmi evropskými zeměmi, Francií, 

Německem, Španělskem a Řeckem. Diskutovali o jejich společensko-ekonomických 

problémech, jakými byly stagnující hospodářský rozvoj, vysoká nezaměstnanost, 

vylidňování venkova, stárnutí populace apod (Zouros, 2004). Výsledkem bylo 

definování společných nástrojů, které budou řešit problémy zmíněné výše (Mc Keever a 

Zouros, 2005). První geoparky byly vytvořeny právě v těchto čtyřech zemích a na nich 

jsou položeny základy Sítě evropských geoparků. Po nějaké době byly vyzvány další 

evropské země ke spolupráci a sít geoparků se začala rozšiřovat. Hlavním a významným 

podpůrcem pro budování sítě evropských geoparků byla Evropská unie (Zouros, 2004). 

UNESCO dalo plný souhlas k udělování pojmu geopark, který se šíří do všech částí 

světa. Je to globální koncepce. Článek, který napsali Zouros a Mc Keever (2005)  

se věnuje vzniku geoparků a přesné definici, co jsou to geoparky, jak fungují a jaké jsou 

jejich výhody pro veřejnost i pro geologii. Od počátku se Síť evropských geoparků 

rozšířila a má dvacet pět členů v deseti zemí. Evropský geopark je pojem, který se dá 

specifikovat jako sbírka geologických lokalit, také jako území s konkrétním územím 

geologického dědictví a s udržitelným územním rozvojem 
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Geologická naleziště musí být evropského významu, pokud jde o jejich vědeckou 

kvalitu, estetickou přitažlivost a musí mít hodnotu vzdělání. Oblast nebo daná rarita 

musí souviset nejen s geologií, ale také s archeologií, ekologií, historií a kulturou. 

Všechny tyto stránky v geoparku musí být propojeny a představují tematické parky  

s trasami, stezkami a skalními útvary (Mc Keever, Zouros 2005). 

Pro první myšlenku vytvoření geoparku je nutné mít správné území, které bude splňovat 

všechny požadavky na vnik geoparku. Pokud je toto splněno, geopark je v podstatě 

utvořen. Není nutné začít od začátku a vytvořit něco úplně nového, ale pouze stačí mít 

oblast v regionu, která je správně nastavena a vše dobře funguje. Pomocí toho nebude 

tak těžké myšlenku geoparku naplnit. Nejdůležitější částí geoparků je tzv. vyprávění 

příběhu geoparku a vytvoření příslušné skupiny posluchačů. Pokud je myšlenka jedince 

nebo skupiny dobrá, lidé začnou tuto myšlenku považovat za svou. Poté už vzniká právě 

nějaký příběh, který spojuje minulost regionu a jeho budoucnost. Místní občané mají 

větší potřebu se svým regionem chlubit a uvědomují si jeho vzácnost. Ve chvíli, kdy se 

místní lidé začnou chlubit, začnou se také zajímat návštěvníci a je důležité,  

aby management geoparku začal podchycovat a věnoval se určitým věcem, jako  

je katalogizace atraktivit, formulovat vizi do budoucnosti a další (Čtveráková, 2014). 

Správně vybrané území je pro geopark nezbytností, jak je uvedeno výše, pokud 

vyberete to správné území, máte s polovinou prací vystaráno. V ČR se geoparky 

nacházejí na územích, která jsou součástí chráněných krajinných oblastí nebo alespoň 

leží na jejich části. S tímto je spojená výhoda financí, kterou management geoparků 

získává od krajů, obcí, turistických regionů a od dalších důležitých institucí, které 

dominují v cestovním ruchu. Jde o to, že pokud hranice geoparku kopírují hranici 

nějakého územního členění, subjekt, který danou oblast řídí, může finančně pomoci 

(Čtveráková, 2014). 

2.2 Sítě geoparků 

V současné době jsou na území světa tři různé úrovně geoparků. První z nich je 

Globální síť geoparků UNESCO, další je Síť evropských geoparků a poslední je Síť 

národních geoparků, která se týká pouze jednotlivých území státu. Globální síť 

UNESCO sdružuje kromě evropských také geoparky z jiných světadílů, jako Amerika, 

Asie a Jižní Amerika, Austrálie (viz. Obrázek 1 Mapa Globálních geoparků). Pokud se 

geoparku dostane do Sítě národních geoparků, automaticky se stává globálním 
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geoparkem UNESCO. Všechny sítě mají podobný úkol, a to je hlavně koordinace 

činnosti geoparků, jejich propagace a propagace jejich geologického dědictví a další 

úkoly jako poskytovat výměnu informací a zkušeností (MŽP ČR 2019).  

Je důležité vědět a říci, že Síť geoparků UNESCO a Světové dědictví UNESCO není 

totéž a tyto dva programy jsou oddělené.  Podle Baileyho a Hilla (2009) to znamená,  

že není podepsána žádná závazná smlouva se státy, které mají na svém územ geopark. 

Hlavním důvodem je ten, že systém pro řízení geoparku je tvořen jednotlivými místy, 

která jsou spojena s místní kulturou, historií a dalšími aspekty. A právě koncept 

Světového dědictví nemá žádný takový systém.  

Geoparky se nacházejí na území celého světa, mimo Evropu také v Japonsku, Malajsii, 

Vietnamu a v dalších zemích. K roku 2018 bylo na celém světě v Globální sítí geoparků 

zapsáno 140 geoparků z celého světa (Global Network of National Geoparks, 2019). 

 

Obrázek 1 - Mapa globálních geoparků (Global geopark, 2019) 

V Evropě tvoří Síť evropských geoparků 73 geoparků z celé Evropy, z České republiky 

do něj patří geopark Český Ráj (European geoparks, 2019). 
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To, že jsou geoparky certifikované neznamená, že zůstanou v sítí národních geoparků 

navždy. Aby si geoparky udržely svou jedinečnost a dokázaly, že můžou být v této síti, 

každé čtyři roky procházejí revalidací. Pokud geopark nesplní stanovené cíle, nebo 

nějakým způsobem poruší pravidla Charty národních geoparků, může být jednoznačně 

vyloučen. Požádat zpět o členství v sítí národních geoparků může, ale musí znova projít 

celým procesem (Národní geoparky, 2019). 

2.3 Síť geoparků v ČR 

Prvním Českým geoparkem, který vznikl v roce 2005 byl geopark Český Ráj, který se 

stal o několik let později geoparkem UNESCO a až poté v roce 2010 se stal národním 

geoparkem ČR. Důvodem vyhlášení Českého ráje nejdříve geoparkem UNESCO a až 

poté národní geopark bylo, že v té době nebyla platná Madonská deklarace, podle které 

je sestaven hierarchický vstup do jednotlivých sítí geoparků. V tomto roce byla jako 

národní geopark vyhlášen geopark Egeria, který je součástí přeshraničního bavorského 

geoparku. Dva roky potom v roce 2012 byly vyhlášeny další dva geoparky GeoLoci  

a Železné hory. V současné době má ČR devět národních geoparků ČR a dva z toho 

jsou kandidátské - Královská Šumava a geopark Barrandien (MŽP ČR, 2019). 

Rada národních geoparků je jedním z orgánů, který řídí Sítě národních geoparků. Je 

poradním orgánem ministra životního prostředí České republiky a ve své činnosti se řídí 

vlastním statutem a jednacím řádem. Její činností je kontrola nominační dokumentace 

geoparků, které se ucházejí o místo v Síti národních geoparků. Jedním z dalších úkolů je 

monitorování geoparků a ze zjištěných dat pak rozhodují o revalidaci daného geoparku. 

Členové rady jsou z různých odvětví, patří tam odborníci z různých institucí, jako jsou 

geologické, památkové a další instituce. Členem může být také zástupce z některých 

univerzit. Od roku 2013 se pořádá konference, které se koná jednou za rok (Národní 

geoparky, 2019). 

Dalšími, kteří se zabývají geoparky v ČR, jsou koordinátoři geoparků, což jsou většinou 

neziskové organizace typu občanská sdružení a obecně prospěšné společnosti. Hlavním 

úkolem pro koordinátory je koordinace v geoparcích. Jde o povzbuzení a motivování 

k aktivitě a spolupráci, která vede k prospěchu celému regionu. Pro příklad Geopark 

Železné hory je řízen soukromým subjektem a na druhé straně je Geopark Egeria, jehož 

zřizovatelem je příspěvková organizace. Management, který řídí geopark, by měl být 
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základním kamenem pro každý geopark. Práce managementu by měla mít dlouhodobé 

perspektivy, aby nedošlo k odebrání certifikátu (Čtveráková, 2014). 

Geoparky v Česku  

K roku 2019 je v Česku devět území s titulem národní geopark (viz. Obrázek 2 – 

Obrázek národních geoparků v České republice) a dvě území se statusem kandidátského 

geoparku.  

 
Obrázek 2 - Mapa národních geoparků České republice (Geology, 2019) 

Národní geoparky  

Český ráj  

Území dnešního geoparku bylo před několika miliony let vyzdviženo ze dna oceánu  

a poté opět zalito mořem. Na tomto území probíhala sopečná činnost. Díky této bohaté 

geologické historii daného území můžeme nyní nalézt na Novopacku fenomén zvaný 

zkamenělé stromy. Ve třetihorách povrch dozdobily sopky, které dnes tvoří dominanty 

krajiny. Tento geopark je nejstarším v Česku a jako jediný v Globální síti geoparků 

UNESCO. Rozlohou má téměř 700km2 a leží na území tří krajů - Libereckého, 

Královéhradeckého a Středočeského. Hranici má s Krkonošským národním parkem  

a zasahuje do CHKO Český Ráj. Geopark se velice pečlivě a aktivně stará o své 

návštěvníky a v průběhu celého roku je připravena spousta aktivit a činností (Geopark 

Český ráj, 2019).  
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Egeria  

Území, na kterém se nachází Národní geopark Egeria je součástí příhraničního Česko-

bavorského geoparku. Součástí je také geopark GeoLoci. Na území geoparku Egeria je 

CHKO Slavkovský les a tato celá oblast je jedním z nejnavštěvovanějších geologicky 

nejaktivnějším místem Českého masivu. Opěrnými body Národního geoparku Egeria 

jsou důležité přírodní geotopy, hornické památky, informační centra, regionální muzea 

zaměřená na geologii a rovněž vybrané udržitelně hospodařící podniky ze souvisejících 

oborů. Poloha v jižní části Krušných hor vybízí k zimním sportům. Vzhledem k tomu, 

že geopark se rozkládá na dvou třetinách Karlovarského kraje, spolupracuje také s jejich 

odborem regionálního rozvoje a dále spolupracuje také s Nadací Geogria Argicoly, 

CHKO Slavkovský les a dalšími (Geopark Egeria, 2019).  

GeoLoci  

Území, na kterém se nachází Národní geopark GeoLoci je také součástí příhraničního 

Česko-bavorského geoparku, stejně tak, jako geopark Egeria. Do území geoparku 

zasahuje část CHKO Slavkovský les. Pro návštěvníky geopark pořádá různé aktivity, 

spojené s tamější historickými hornickými spolky (Geopark GeoLoci, 2019). 

Železné hory  

Území Národního geoparku Železné hory se rozkládá na 777,5 km2. Zasahuje do 

Pardubického kraje a do kraje Vysočina. V podstatě geopark tvoří Železné hory. Je to 

území tvořené významnými geologickými celky.  Po geologické stránce jsou Železné 

hory obsáhlou učebnicí geologie a na území geoparku se nachází více než sto 

významných geotopů, která jsou často zároveň i biotopem, tedy lokalitou, která je 

osídlena mnoha živými organismy. Všechny lokality jsou přístupné a aktivity pro 

návštěvníky jsou připraveny po celý rok. Geopark spolupracuje se subjekty, působícími 

v oblasti, jako jsou CHKO Železné hory, MAS Železnohorský region, turistická oblast 

Chrudimsko-Hlinecko, město Chrudim a další (Geopark Železné hory, 2019).  

Kraj blanických rytířů  

Hlavním dominantou geoparku je hora Blaník, což můžeme chápat z názvu. Další část 

názvu geoparku je odvozená od pověsti o rytířích. Nachází se ve Středočeském kraji  

a zasahuje i do Jihočeského. Součástí geoparku je i CHKO Blaník. V oblasti je mimo 

jiné velké množství typických středočeských vesniček, velké množství sakrálních 

objektů, kapliček nebo zvoniček. Geopark nabízí spoustu aktivit pro školy, pořádá 
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exkurze a jeho aktivity jsou připraveny pro celý rok. Geopark je zřizován Českým 

svazem ochránců přírody ve Vlašimi a k jeho partnerům patří CHKO Blaník, Agentura 

ochrany přírody a krajiny, Středočeský kraj, Ministerstvo životního prostředí ČR, 

Muzeum Podblanicka, Rádio Blaník a další (Kraj blanických rytířů, 2019).  

Podbeskydí  

Geopark se nachází na území Moravskoslezského a Zlínského kraje. Zároveň je jeho 

území součástí CHKO Poodří a CHKO Beskydy. Geopark se specializuje na vytváření 

informačního systému pro naučné stezky. V krajině Beskyd se nachází četné zříceniny 

hradů a tento kraj je velice oblíben návštěvníky. Geopark Podbeskydí spolupracuje  

s Moravskoslezským krajem, Ministerstvem životního prostředí ČR i místními obcemi 

(Hájenka Kopřivnice, 2019). 

Vysočina  

V městě Telč, zapsaném na Seznamu světového dědictví UNESCO je hlavní sídlo 

geoparku Vysočina, který leží v Kraji Vysočina. Z pohledu geologie je to zajímavá 

oblast plná skalních útvarů, opuštěných lomů a kamenného moře. V geoparku najdeme 

mnoho naučných stezek a interaktivních zážitkových tras. Geopark využívá 

nejmodernější technologie interpretace. Geopark Vysočina spolupracuje s Vysočina 

Tourism, Vysočina Education, Vysokou školou polytechnickou v Jihlavě, městem Telč, 

Ministerstvem pro místní rozvoj ČR, Ministerstvem životního prostředí ČR, Českou 

geologickou službou a dalšími (Geopark Vysočina, 2019).  

Ralsko  

Hlavní dominantou tohoto geoparku jsou pískovcové skály. Další atraktivitou jsou lesní 

porosty, které jsou díky bývalému vojenskému újezdu nedotčené.  Geopark leží 

v Libereckém kraji a geopark se skládá ze dvou odlišných částí. První je oblast, kde je 

Máchovo jezero a návštěvníky velmi oblíbená destinace. Druhá oblast je na 

severovýchodě v oblasti bývalého vojenského újezdu, kde je krajina téměř nedotčená 

návštěvníky. Partnery tohoto geoparku jsou např. Vlastivědné muzeum v České Lípě, 

Krajská vědecká knihovna v Liberci, Spolek historie Mimoňska, LAG Podralsko, Česká 

geologická služba a další. (Geopark Ralsko, 2019).  

Broumovsko 
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Broumovský geopark má na svém území 40 významných lokalit. Vše je spojeno 

stezkami, které mají na určitých stanovištích tabule s QR kódy. Geopark byl roku 2017 

přibrán do Sítě národních geoparků. Na území najdeme rozmanité geologické jevy, 

vzácnosti a krásy. Pro návštěvníky je připraven program po celý rok a také nejrůznější 

aktivity pro všechny. Můžete si osahat ostré hrany tvrdých sopečných hornin, které 

kdysi po svazích tekly jako žhavé lávové proudy. Geopark se snaží oživit pro 

návštěvníky historii této oblasti (Broumovsko, 2019). 

Kandidátské geoparky  

Geopark Joachima Barranda  

Tento kandidátský geopark zasahuje do CHKO Český les a CHKO Křivoklátsko. 

Částečně také leží na území hlavního města Prahy, proto je velice zajímá myšlenka 

zařazení do Sítě geoparků. Je zde něco kolem 70 geologických lokalit, které mají 

mezinárodní význam. Geopark je pojmenovaný po francouzském paleontologovi 

Barrandem. Na území je vytvořeno 6 naučných tras, které jsou díky blízkosti hlavního 

města velice navštěvované. Geopark spolupracuje s Ministerstvem životního prostředí 

ČR, Středočeských krajem, Prahou nebo Nadací ostravsko-karvinských dolů (Geopark 

Joachima Barranda, 2019).  

Královská Šumava 

Geopark leží v západní části centrální Šumavy a Pošumaví mezi Kašperskými Horami, 

Kvildou, Železnou Rudou a Čachrovem. Nalezneme zde zajímavosti horninového 

prostředí Šumavy od keltských menhirů a hradišť přes středověké rýžování a dolování 

zlata, až po dolování železné rudy, včetně geologického a geomorfologického utváření 

Šumavy (ČSOP Rejštejn, 2019). 

3 Geopark Železné hory 

Geopark Železné hory je od června roku 2014 národním geoparkem, jeho cíl ale je 

zařadit se do evropské sítě geoparků a také do světové sítě geoparků UNESCO. Pokud 

se geopark stane evropským geoparkem, automaticky se řadí i do UNESCO sítě 

geoparků. Zařadit by se mohl díky pestrému a jedinečnému geologickému dědictví, 

které se nachází na poměrně malém území. Motto geoparku zní „Historií Země za dva 
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dny“, což poukazuje na navštívení všech geologických lokalit za poměrně krátkou dobu, 

a to dva dny.   

3.1 Vymezení území – geografické 

Ve střední Evropě ve středu České republiky (viz. Obrázek 3 - Geoparku Železné hory 

ve Střední Evropě) se nachází geopark Železné hory, který zaujímá 777 km2. Geopark 

Železné hory se nachází asi hodinu jízdy od hlavního města Praha. Geopark zasahuje  

do dvou krajů, a to Pardubického a Vysočina. Na tomto území se nachází 231 obcí a 72 

starostů nebo starostek. Podrobnější vymezení území se dá určit těmito obcemi:  

na severu Heřmanův Městec, Chrudim, Slatiňany a Chrast, na východě Luže, Nové 

Hrady, Budislav, Proseč a Krouna, na jihu Hlinsko, Ždírec nad Doubravou, Chotěboř  

a Maleč, na západě Třemošnice, Ronov nad Doubravou, Zdechovice a Chvaletice. 

Geopark se z velké části nachází přímo v Železných horách a zaujímá tak velkou část 

krajiny. Jak je zmiňováno výše, geopark má velice pestré a jedinečné geologické 

dědictví, které opravdu není nikde jinde v Evropě ani v Česku. Najdeme zde přes 100 

horninových typů, ve kterých je zakomponováno několik stratigrafických jednotek od 

starohor po terciér. Jednoduše řečeno, je tam zakomponována kniha o celé historii 

Země. Název Železné hory vznikl už v roce 1278, kdy byla na území těžena železná 

ruda. Nejvyšší horou je Vestec, která má 668 m n. m. a nejnižší bod v geoparku Železné 

hory je lokalita Týnec nad Labem, který je ve výšce 200 m n. m. Říční síť je určena 

řekou Chrudimkou, která má v centrální částí kaňonovité území. Je na ní postavena 

přehrada Seč, která má pro region vodohospodářský význam a rekreační využití. Na 

druhé straně je řeka Doubrava, která má také kaňonovité území, a to hlavně v okolí 

města Chotěboř (Geopark Železné hory, 2019). Z jihovýchodu jsou Železné hory 

terénní bariéra, která odděluje rovinatou krajinu směrem od Poličky. Velký rozdíl je 

také v zemědělství, které je jiné než v Polabí. Železné hory pokrývají z velké části lesy, 

louky a menší pole (CHKO Železné hory, 2019). Kolejka a Lipský (1999) zpracovali 

funkční typy krajiny Česka a podle nich v Železných horách polní a polně-lesní krajina 

přechází v lesně-polní krajinu s loukami a vodními plochami. Po celých Železných 

horách najdeme historické a kulturní památky jako jsou hrady, tvrze a památky lidové 

architektury. Toto území je opravdu velice geologicky jedinečné a vzácné. První 

knihou, kde byly zmínky o Železných horách neboli Montes ferrei, byla Zbraslavská 

kronika v první polovině 14. století (Doucek a kol., 2013).  Pro oblast Železných hor je 
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typické načervenalé zabarvení hornin. Od slova oxidů železa, které vytváří právě toto 

načervenalé zbarvení vzniklo také označení „Železné hory“ (Stránský, 2005). 

 

Obrázek 3 - Obrázek Geoparku Železné hory ve Střední Evropě (Geopark Železné hory, 

2019) 

3.2 Logo geoparku 

Geoparky můžou používat loga národní, evropská nebo celosvětová a tím reprezentují 

nějaké hodnoty. Mít svoje logo je velice důležité. Logo geoparku by mělo vyjadřovat 

rysy geoparku, proto si geopark Železné hory vybral logo, které je založené na 

geologické charakteristice celé oblasti (viz. Obrázek 4 – Logo geoparku Železné hory). 

Skládá se z pěti barevných šestiúhelníků, což vyjadřuje pět nejvýznamnějších 

geologických jednotek, které se v geoparku nacházejí. Barvy všech šestiúhelníků 

vyjadřují jednotlivé horniny na území geoparku. Šedá barva reprezentuje starohory, 

fialová prvohory, zelená druhohory, růžová plutonity (vyvřeliny) a modrá reprezentuje 

hydrogeologii. A jako poslední věc je tvar loga, který je odvozen od tvaru celého 

geoparku (Doucek a kol., 2014). 

 

Obrázek 4 - Logo geoparku (Geopark Železné hory, 2019) 
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3.3 Řídící subjekt geoparku 

Geopark Železné hory vznikl díky společnosti Vodní Zdroje Chrudim, spol. s r. o. už 

v roce 2010. Tato společnost má sídlo v Chrudimi a vznikla v roce 1970. Ve stejném 

městě jako Vodní zdroje také sídlí Geopark Železné hory. Ve společnosti pracovali 

geologové a hydrogeologové, tudíž nebylo těžké si poradit s geoparkem. Někteří 

z odborníků mají až 40 let zkušeností ve svém oboru. Dva roky po založení geoparku 

Železné hory v roce 2012 byl vyhlášen jako Národní geopark Železné hory. Velice 

důležitým krokem je správně zvolit řídící orgán. Zvolení řídícího orgánu je tak jedno 

z pěti kritérií, které musí geopark splnit, pokud se chce zařadit do Sítě národních 

geoparků. Tímto orgánem se stala obchodní společnost Vodní zdroje Chrudim,  

spol. s r.o. Jako jediný geopark v České republice má jako řídící orgán soukromý 

subjekt. Hlavní činností Vodních zdrojů je podnikání ve vodním hospodářství a ochraně 

životního prostředí (Vodní zdroje Chrudim, 2019). 

3.4 Partneři geoparku 

Pro geoparky je velice důležitá spolupráce s mnoha subjekty. V popisu geoparků  

je vždy uvedeno, s kým geopark spolupracuje. Národní geopark Železné hory také 

spolupracuje s dalšími subjekty, které se určitým způsobem zapojují do chodu 

geoparku. Patří tam Pardubický kraj a kraj Vysočina. Kraje mají na svém území 

geopark Železné hory, proto geopark podporují a jsou si vědomi, že geopark napomůže 

větší návštěvnosti daného kraje a přiláká návštěvníky. Kraje také mohou poskytovat 

dotace, které jsou využitelné na propagaci cestovního ruchu (Pardubický kraj, 2019; 

Kraj Vysočina, 2019). 

MAS Železnohorský region je sdružení, mající na starost rozvoj regionu v oblasti 

venkovské turistiky, která souvisí s ochranou přírody, ekologickým myšlením  

a návratem k tradičním životním hodnotám. Geopark tedy služeb MAS využívá velice 

hojně, a to hlavně při budování infrastruktury, především při jeho propagaci ve svých 

vlastních propagačních materiálech (MAS Železnohorský region, 2019). 

Geopark Železné hory aktivně spolupracuje s městem Chrudim. Spolupráce s městem 

probíhá na více úrovních. Spolupracují na zpracování propagačních materiálů a na 

kampaních pro školy a v médiích. Dále také spolupracují na různých projektech, např. 

budoucí stavba návštěvnického centra Podhůra (Chrudim, 2019). 
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Ministerstvo životního prostředí České republiky je partnerem Národního geoparku 

Železné hory. Hlavním důvodem je úkol, který MŽP má, a to je vyhlašování národních 

geoparků a také spravování Sítě národních geoparků na území České republiky (MŽP, 

2019). 

CHKO Železné hory pokrývá zhruba třetinu území geoparku. Proto je spolupráce 

nezbytná. Mají společné projekty, které se soustřeďují více na geologii a upozorňují na 

geologický význam Železných hor. Budují ve spolupráci naučné tabule a ostatní 

návštěvnickou infrastrukturu (CHKO Železné hory, 2019). 

Destinační společnost Východní Čechy geoparku napomáhá s propagací na různých 

akcích a veletrzích. Úkolem destinační společnosti je hlavně kooperace a koordinace 

cestovního ruchu na daném území (Destinační společnost Východní Čechy, 2019). 

Turistická oblast Chrudimsko-Hlinecko propaguje velice hojně geopark na svých 

webových stránkách. Je to z toho důvodu, že velkou částí geopark zasahuje na toto 

území. Skvělou výhodou webových stránek této oblasti je ucelenost informací o celém 

regionu, najdeme tam památky, ubytování, tipy a další informace pro návštěvníka 

(Chrudimsko-Hlinecko, 2019). 

Regionální muzeum v Chrudimi má hlavní úkol ve spolupráci s geoparkem.  

Je to poskytování prostor muzea. Jsou to prostory pro různé výstavy a prezentace 

geoparku veřejnosti. Spolupracují také v oblasti vzdělání, kdy se muzeum podílí na 

různých programech, exkurzích a doprovodných akcí pro školy i pro veřejnost 

(Regionální muzeum v Chrudimi, 2019). 

Dalšími subjekty, se kterými geopark spolupracuje, jsou kraje, města, obce, komerční 

instituce jako muzea, jednotlivé firmy a společnosti, univerzity, vědecké ústavy  

a podobně. Asi nejdůležitější je spolupráce s informačními centry, školami a nejvíce 

s místními obyvateli.  

Spolupráce s veřejností také patří do partnerství. Geopark pořádá různé akce, kde jsou 

podchyceny podněty od veřejnosti, které by mohly být implementovány do struktury 

jednotlivých aktivit v geoparku. Jako příklad si uvedeme příměstské tábory  

se zaměřením na geologii, o které byl velký zájem ze strany rodin z Chrudimi. Tento 

projekt byl navrhnut veřejností a už dvakrát byl realizován. Další aktivita, kterou 
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geopark dělá, je vydávání různých článku, které vycházejících po celý rok a řešících se 

problematiku geoparku. Příspěvky na facebooku a další propagační věci jsou veřejnosti 

k dispozici (Geopark Železné hory, 2019). Nově vytvořil geopark své vlastní pivo, které 

je vyráběné přímo pro geopark a geopark ho nabízí na akcích, kterých se účastní.  

Hlavními subjekty, se kterými geopark spolupracuje a fungování geoparku by bez této 

spolupráce nebylo možné, jsou místní obyvatelé, školy a TIC. 

Místní obyvatelé 

Jak je popisováno výše, místní obyvatelé jsou jedním z nejdůležitějších článků pro 

geopark, protože geopark může vzniknout na základě podnětů od místních obyvatel.  

Je to dáno tím, že místní obyvatelé jsou si vědomi a váží si, kde žijí (Zelenka, Pásková, 

2012). Pro cestovních ruch v daném regionu jsou velice důležití, mohou být zapojeni  

do samotného chodu geoparku, mohou plánovat, říkat své názory. Také jsou důležití  

jako zaměstnanci a poskytovatelé ubytovacích a stravovacích služeb. Z výzkumu, 

kterým se tato bakalářská práce zabývá, bylo možné vyčíst postoj místních obyvatel při 

manuální pomoci v obci. Bohužel, výsledek je ten, že místní obyvatelé se většinou 

nechtějí zapojovat do chodu geoparku, ani se nijak podílet na rozvoji cestovního ruchu 

v daném regionu.  

Geopark Železné hory se se snaží pro místní obyvatelstvo vytvářet spoustu akcí, na 

kterých se mohou zúčastnit aktivit, které jsou spojené s geologií a alespoň trochu 

geologii porozumět. Jedním z takových projektů je rýžování zlata pro děti, které 

geopark několikrát ročně pořádá v Chrudimi u řeky Chrudimky. Účastní se také 

několika festivalů, například keltského festivalu Lughnasad v Nasavrkách  

u Chrudimi. Již druhým rokem tam mohli účastníci festivalu ochutnat pivo Iron, které  

si nechal geopark navrhnout a uvařit přímo pro něj. Pořádá nespočet přednášek  

pro veřejnost a lidé se mohou zúčastnit diskuzí, ve kterých dají podněty k novým 

aktivitám. Jedním takovým byl i návrh dětského příměstského tábora, který by byl 

zaměřený na geologii. Tento projekt geopark Železné hory rozjel a děti na svém území 

přivítal už druhým rokem.  

Školy 
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Žáci jsou podle Mgr. Jana Doucka, který je manažer geoparku, jednou z největších 

skupin návštěvníků v geoparku Železné hory. Vzdělávání žáků a společnosti je jedním 

z hlavních prvků geoparku. Spolupráce mezi školami a geoparkem probíhá téměř se 

všemi školami na území, ale nejen na území, ale také mimo území geoparku, například 

ve Svitavách. Spolupráce mezi školami probíhá v různých formách. Geopark nabízí 

výukové programy pro základní a střední školy na doplnění učiva, jedná se o zážitkové 

programy, které žáky provedou geologií Železných hor. Jde o 4 programy pro všechny 

věkové skupiny - Jak vznikne dlažební kostka, Putování za vodo, Historií Země za dva 

dny, Po stopách vápenictví v Železných horách. Také pořádá školní výlety  

na Chrudimsko-Hlinecku a je připraveno 7 naučných programů, které žáky zase více 

přiblíží geologii. Jde o programy nazvané - Historií Země za dva dny (viz. Příloha B - 

Ukázka programu pro školy), Keltský svět, Za starokladrubským vraníkem knížecí 

cestou, Cesta lidské statečnosti – Po stopách ležácké tragédie, Putování na venkov 

a za zvířátky, Pohádková cesta s Kacafírkem, S kolem kolem krajiny tradic (Geopark 

Železné hory, 2019). 

Další skupinou, pro které geopark nabízí programy, jsou vysokoškoláci. Jde o školení 

studentů nebo o nabídku okruhů pro vypracování bakalářských, magisterských  

i disertačních prací. Téma nemusí být zaměřeno pouze na odbornou geologii, ale také  

je zde možnost vybrat téma týkající se marketingu a managementu geoparku a další jiná 

témata, týkající se historie, botaniky nebo zoologie. V nabídce pro vysoké školy je také 

realizace odborných kurzů, exkurzí a specializovaných workshopů (Geopark Železné 

hory, 2019). 

Turistická informační centra 

Důležitým prvkem spolupráce je spolupráce turistických informačních center  

a geoparku. Turistická informační centra pomáhají s rozvojem cestovního ruchu 

v oblasti a poskytují tipy na výlety a propagační materiály, je proto nezbytné, aby spolu 

spolupracovaly. V celém regionu je 13 TIC, které se podílejí na propagaci geoparku.  

Jde o turistická informační centra v městech a obcích – Skuteč, Heřmanův Městec, 

Hlinsko, Chrudim, Luže, Nasavrky, Toulovcovy Maštale, Seč, Slatiňany, Zdechovice, 

Třemošnice, Chotěboř a Ždírec nad Doubravou. Jako příklad můžeme uvést spolupráci 

Skutečského informačního centra a geoparku Železné hory. Geopark pomáhal vytvořit 

venkovní expozici před muzeem, což je více popsáno v bodě 3.5.1 Stálé expozice.  
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3.5 Aktivity geoparku Železné hory 

3.5.1 Stálé expozice 

Venkovní geologická expozice v Malči 

Maleč je malé město, kde na zahradě před základní a mateřskou školou vznikla 

venkovní expozice, která ukazuje horniny vyskytující se v okolí a na území Národního 

geoparku Železné hory.  Vše je volně přístupné a návštěvníci a místní lidé mají 

k dispozici i pracovní listy se 7 otázky, kde si lidé prověřují svoje znalosti (Geopark 

Železné hory, 2019). 

Venkovní geologická expozice v Heřmanově Městci 

Ve městě Heřmanův Městec vznikla expozice na rozhraní dvou významných 

geologických celků. Expozice je tvořena celkem deseti druhy hornin, které jsou 

většinou 1 x 1 m velké. Kousek horniny je vždy vyleštěn, aby si návštěvník mohl 

sáhnout a byla vidět struktura horniny. U všech hornin je popisná tabule, kde jsou 

základní informace o hornině a její výskyt v okolí. K dispozici jsou také pracovní listy, 

které si návštěvník stáhne a prověří své nově nabyté zkušenosti (Geopark Železné hory, 

2019). 

Geopark a přírodní zahrada „U Platanu“ v Chotěboři 

V roce 2012 byla otevřena unikátní venkovní expozice v areálu gymnázia Chotěboř, 

která míří do minulosti Země. Návštěvník může vidět různé horniny z okolí 

železnohorského regionu. Na tabulích jsou popsány informace o horninách a jaký mají 

význam pro běžný život. Expozice je volně přístupná v příslušné hodiny. Jsou 

připraveny pracovní listy, které jsou volně ke stažení nebo dostupné v informační centru 

v Chotěboři (IC Chotěboř, 2019). 

Menhir na Podhůře 

V rekreačních lesech Podhůra byl v roce 2013 na rozcestí tří cest posazen menhir. Tento 

menhir spojuje tři cesty, který symbolizují spojení CHKO Železné hory, Městských lesů 

Chrudim, s. r. o. a Národního geoparku Železné hory. Je to 482 mil. let starý menhir 

(Geopark Železné hory, 2019). Na menhiru jsou vytesány dlaně od nejmenších, až po 

velké dlaně. Každý návštěvník si tudíž může sáhnout a najít svoji velikost dlaně. Tento 

menhir je pomyslný strážce lesa. 
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Pasíčka – východní brána do geoparku 

Eko centrum a záchranná stanice Pasíčka je od roku 2015 otevřeno pro veřejnost  

a vnímáno jako brána do geoparku. Geopark vytvořil venkovní volně přístupný objekt, 

který má na svém území mnoho geologických prvků. Je to unikátní expozice, která 

v České republice nemá obdoby. Jsou nainstalovány herní a výukové prvky, pro příklad 

si zde můžete vykopat dinosaura, prozkoumat různé druhy zkamenělin  

nebo se dozvědět, jak vzniká pískovcové skalní město. U stanice je také instalovaná 

geologická expozice hornin žulového typu z území Geoparku Železné hory (Brána do 

pravěku, 2019). 

Venkovní geologická expozice v Kovářově 

Před budovou Muzea venkova v Kovářově se nachází venkovní expozice hornin, 

představující pestrost geologického podloží v okolí. V Kovářově je místní ranč,  

ze kterého se vyjíždí na různé vyjížďky na koních. Na ranči je také Farmářská prodejna, 

kde návštěvníci mohou zakoupit regionální certifikované produkty (Geopark Železné 

hory, 2019). 

Berlova vápenka Třemošnice – muzeum vápenictví 

V Třemošnici byla po několik let opuštěná vápenka a v roce 2008 se spustila 

rekonstrukce spodní vápenné pece. V roce 2010 byla Berlova vápenka slavnostně 

otevřena jako expozice muzea vápenictví. Vápenkou provází místní paní knihovnice, 

která zodpoví všechny otázky a zpříjemní zážitek. K vidění je výtah  

na zavážení peci nebo můžete vstoupit přímo do nitra vápenné pece. Na místě jsou 

informační panely, které informují o historii vápenky. Zmíněná je visutá lanovka, která 

vápenec dopravovala z lomů až do vápenky. K vidění je i řada hmotných exponátů, 

včetně četných geologických ukázek z území Geoparku Železné hory (Třemošnice: 

Berlova vápenka, 2019). 

Městské muzeum ve Skutči – expozice kamenictví 

Venkovní i vnitřní expozice přibližují historii i současnost tradičního řemesla úzce 

spjatého se Skutečskem. Vnitřní expozice prezentuje geologickou pestrost Skutečska 

a historii kamenoprůmyslu. Venkovní část kamenické expozice byla vytvořena 

se záměrem procházky fiktivním kamenolomem a s touto expozicí pomáhal geopark při 
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vytváření. Návštěvník má možnost vidět pracoviště a jednotlivé nástroje, které se 

používají do dnes si osahat (Muzeum Skuteč: Expozice kamenictví, 2019). 

Geoexpozice ve Svitavách 

Na podzim roku 2014 byla otevřena Geoexpozice v parku Patriotů ve Svitavách, které 

nepatří na území geoparku Železné hory. Geopark ale svoje aktivity realizuje i mimo 

toto území. Seznamuje návštěvníky s horninami, které se na Svitavsku a okolí objevují. 

Obsahuje 10 horninových bloků s popisnými cedulkami a naučnou tabuli, 

která přibližuje geologické poměry Svitavska (Geopark Železné hory, 2019). 

Dětské hřiště Rušinov 

V nedaleké obci Křemenice byl v minulosti hojně těžen křemen, který byl dobýván jako 

surovina pro sklářské hutě. Proto můžete v Rušinově nalézt dětské hřiště  

s prolézačkami ve tvaru křemenů, na které si můžete třeba i vylézt. Hřiště vzniklo v létě 

roku 2017 (Geopark Železné hory, 2019). 

Dětské hřiště Horní Babákov 

V obci Horní Babákov vzniklo tematické dětské hřiště, které se nachází jen několik 

málo metrů od místa, kde se dříve prováděly průzkumné důlní práce. Hřiště je 

vytvořeno v duchu těžební historie (Geopark Železné hory, 2019). 

Geologická expozice Horní Raškovice 

V obci Horní Raškovice vznikla u rozhledny Barborka ve spolupráci s geoparkem 

venkovní geologická expozice, která je ze všech expozic nejhojnější a nejdostupnější, 

co se týče železnohorských kamenů. Od rozhledny vede 2,2 km dlouhá naučná stezka, 

nazvaná Raškovickými lomy, na které se geopark také podílel (Geopark Železné hory, 

2019).  

Geoexpozice “cesta vody” v Bukovině 

Na podzim roku 2018 byl v Bukovině u Přelouče nainstalován zajímavý geologický 

objekt, který popisuje cestu vody. Sami si můžete pomocí donesené vody v hrníčku  

z nedalekého rybníka vyzkoušet, jak celý koloběh funguje (Geopark Železné hory, 

2019). 
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Geologické schody na rozhledně Boiice 

Na podzim roku 2018 byly u rozhledny Boiiky “zasazeny” nové schody, které nesou 

informaci o svém geologickém původu (Geopark Železné hory, 2019). 

Geologické prvky na dětském hřišti v Lipolticích 

V létě roku 2018 byly v Lipolticích na dětském hřišti instalovány nové geologické 

hmatové prvky a na místě také přibylo tematické dětské houpadlo ve tvaru amonita 

(Geopark Železné hory, 2019). 

Geologická venkovní učebna v Holicích 

Od jara do léta roku 2018 probíhaly u gymnázia v Holicích práce na venkovní 

geologické učebně. Město Holice není na území geoparku, ale geopark přijal spolupráci 

a podílel se na projektu (Geopark Železné hory, 2019). 

3.5.2 Naučné stezky 

Geopark Železné hory se podílel mimo jiné na vytvoření naučných stezek uvedených  

a popsaných níže. 

Naučná cyklostezka MAGMA 

MAGMA neboli MAlebný Geologický MAglajz je první geologická cyklostezka 

na území České republiky. Stezka provede návštěvníka složitou geologickou minulostí 

Železných hor od Hlinska po Chrudim po trase v délce 56 kilometrů. Stezka je vedena 

po pevných komunikacích a je vhodná pro všechny věkové kategorie. Na trase čeká 

návštěvníka osm zastavení - Srní, Horní Bradlo, Nasavrky, Křižanovice, Lukavice, 

Škrovád, Rabštejnská Lhota a Píšťovy (Východní Čechy, 2019). 

Naučná cyklostezka MAGEO 

MAGEO neboli MAlý GEologický Okruh je další geologická cyklostezka, která vede 

z Přelouče a má 29 km. Vznikla ve spolupráci se Společností přátel Železných hor z.s. 

Po cestě je 13 informačních tabulí. Stezka vede přes obec Mokošín, Brloh, Lipoltice, 

Sovolusky, Sovolusky u lesa, Vápenka, Litošice, Krasnice, Morašice, Zdechovice, 

Chvaletická vyhlídka a Chvaletice. Stezku zvládnou všechny věkové kategorie a všichni 

návštěvníci (Geopark Železné hory, 2019). 

Žulová stezka Horkami 
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Skutečsko je známé pro svou tradici kamenictví, proto zde byla vytvořena 4,5 km 

dlouhá stezka, která má 17 zastavení. Na zastaveních můžete navštívit několik 

zatopených lomů a je zde také možnost se v některém z lomů vykoupat. Jeden z lomů, 

zvaný Leštinka je pouze pro potápěče (Muzeum Skuteč: Žulová stezka Horkami, 2019). 

Údolí Doubravy 

V obci Bílek začíná naučná trasa, vedoucí až do Chotěboře. Stezka se táhne údolím řeky 

a k vidění jsou strmé skalní stěny, peřeje a vodopády. V roce 2014 proběhla 

rekonstrukce stezky v rámci projektu Železné hory – geologicky významná oblast 

(Geopark Železné hory, 2019). 

Heřmanův Městec – Město u dvou moří 

Pouhé 3 kilometry dlouhá naučná stezka představuje dvojí geologickou tvář Heřmanova 

Městce a blízkého okolí a provází návštěvníka areálem zámeckého parku (Geopark 

Železné hory, 2019). 

Raškovickými lomy 

Stezka vede přes malé lomy a má délku 2,2 km. Součástí této naučné stezky 

je i rozhledna Barborka a rozlehlý přírodní areál, ve kterém je expozice hornin 

z Železnohorska, kterou vytvářel geopark (Geopark Železné hory, 2019). 

Naučná stezka kolem Prachovického lomu 

Nedaleko obce Prachovice je Prachovický lom, od kterého vede naučná stezka  

až do Vápenného Podola. Na trase je 6 zastavení s naučnými tabulemi a 2 vyhlídky,  

ze kterých je vidět přímo na Prachovický lom. Když mají návštěvníci štěstí, z jedné 

z vyhlídek mohou vidět odstřely. Děti budou na stezce nadšené, protože celou stezkou 

je provází pohádkové bytosti (Obec Prachovice, 2019). 
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Praktická část 

4 Metodika 

V teoretické části je popsán geoturismus a geoparky obecně, je popsáno několik definic  

a přístupů ke geoturismu od různých autorů. Vše je čerpáno především ze zahraniční 

literatury. Jedním ze zahraničních autorů je Dowling (2010, 2013), od kterého je 

čerpáno hodně informací o geoturismu a geoparcích. Dalším autorem, který je citován, 

je Farsani a kolektiv (2012). První zmínku o geoturismu vyslovil autor Hose (1995), 

který je také citován. Dalšími významnými autory, popisujícími vznik a vývoj geoparků 

jsou McKever a Zouros (2005), kteří publikovali další spoustu odborných článků, jak 

spolu, tak Zouros (2004) sám. Z těchto zahraničních publikací jsou čerpány další 

navazující kapitoly, například kapitoly cíle geoparků a sítě geoparků opět od Dowlinga 

(2010, 2013). Z českých autorů jsou citováni Pásková a Zelenka (2012, 2014), kteří 

vypracovali nespočet příspěvků, článků a knih. Dalším českým citovaným autorem je 

Čtveráková (2014). Zdrojem bylo studium zabývající se tématikou o geoturismu  

a geoparcích.  

Další část teoretické části je věnována geoparku Železné hory, jeho představení, jeho 

aktivitám, partnerům a fungování geoparku. Informace o geoparku byly čerpány 

zejména z dokumentů o vytvoření geoparku Železné hory, které jsou na internetových 

stránkách geoparku, dále z knih od Doucka a kolektivu (2013, 2014). Partneři geoparku 

jsou popsáni přímo z internetových stránek partnerů. Fungování geoparku je popsáno  

ze stránek Vodních zdrojů, které spravují geopark Železné hory. Jednotlivé aktivity  

a projekty jsou citovány z internetových stránek určitých expozic nebo ze stránek 

geoparku Železné hory. Z tištěné literatury je mimo jiné použita literatura od Stránského 

(2005). Z tohoto je patrné, že bylo vycházeno z literatury popsané výše. 

V praktické části jsou osobní zkušenosti a poznatky, které byly získané během 

poznávání geoparku a během získávání dat od starostů. Nejdůležitějším zdrojem byly 

získané materiály a názory od starostů, kteří poskytli informace o jejich obci.  

A právě díky těmto podkladům, které starostové poskytly, byla vytvořena nedílná 

součást práce, a to praktická část, splňující stanovené cíle. Dalším zdrojem získaných 

informací byly schůzky s managerem geoparku, díky kterým byl geopark a jeho aktivity 

více poznány.  
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Praktická část se zabývá analýzou fungování mezi geoparkem a veřejnou správou.  

Je řešena minulá spolupráce, kterou geopark s obcemi realizoval a dále je řešena 

budoucí spolupráce s obcemi, které o geoparku neměly doposud moc informací  

a spolupráce jim byla navrhnuta. Dalším, co se zjišťovalo byla spokojenost obcí 

s historickou spoluprací s geoparkem a obce zároveň hodnotily aktivity geoparku. To 

vše je i cílem této práce. 

4.1 Kvalitativní výzkum a použité metody 

Dle základů od Hendla (2005) bylo postupováno při zpracování dotazníků pro řízené 

rozhovory. Dotazování bylo prováděno řízeným rozhovorem, kdy byly přesně dané  

a kladené otázky (viz. Příloha A – Struktura řízeného rozhovoru). Tento typ rozhovorů 

byl použit z důvodu, že má velkou výhodu ve flexibilnosti a možnosti reakce daného 

respondenta dle specifik, lze jít do větší hloubky daného tématu a nemusí se striktně 

držet předepsaných osnov (Jeřábek, 1996 a Reichel, 2009). Dle Hendla (2005)  

a Dismana (2002) dochází v řízených rozhovorech k interakci mezi respondentem  

a tazatelem, tento sociogeografický výzkum je založen na subjektivním vnímání reality  

a vyjadřuje pohled zúčastněných aktérů. Aby se zjistila míra spolupráce, bylo potřeba 

subjektivního hodnocení respondentů. Otevřené otázky by měly tazatele donutit 

k uvažování a svoji odpověď pak přesunout ke konkrétnímu případu. Důležité je 

neovlivňovat tazatele odpovědí a navodit přátelskou atmosféru a motivovat respondenta k 

výstižným odpovědím (Hendl, 2005). 

Pořadí otázek v rozhovoru je jasně dané, začíná se obecnými otázkami a postupně  

se dochází až ke geoparku a k dané problematice. Při získávání odpovědí bylo ale časté 

přehazování otázek, dle potřeby a probíraného tématu. Z celkových 10 otázek jsou  

4 uzavřené, důvodem je jednoznačnost otázek. Dalších 6 je potom otevřeno bez použití 

vlastních slov, navádějících k odpovědím. U některých otázek bylo třeba respondenty 

seznámit s problematikou geoparku, s chodem geoparku a jeho činnostmi. 

Polostrukturovaný řízený rozhovor je v této práci koncipován na 10 – 30 minut.  

Je to vhodná doba pro seznámení respondentů s problematikou, seznámit je 

s geoparkem a vyslechnout jejich návrhy a poznatky. V opačném případě je to vhodná 

doba pro zjištění spokojenosti jednotlivých obcí a zjištění jejich dalších návrhů 

spolupráce. Celková časová náročnost zabrala několik desítek dní z důvodu počtu 

dotazovaných. Vybrané téma bylo pro některé dotazované velice zajímavé a v mnohých 



Vysoká škola polytechnická Jihlava 

36 

 

případech bylo velice prospěšné pro jejich obec. Většina projevovala vděčnost, že se 

někdo zajímá právě o fungování jejich obce. Některá část dotazovaných byla velice 

skeptická k dotazování a někteří úplně odmítli spolupráci. Prvním z dotazovaných byla 

starostka obce Bukovina, která byla pilotním dotazovaným, po první rozhovoru bylo vše 

v pořádku a dotazník sloužil přesně tomu účelu, pro který byl zpracován. 

Vyhodnocování řízených rozhovorů  

Data byla získávána z výzkumu prováděného se starosty měst a obcí v geoparku 

Železné hory. Byla získaná pomocí matematicko-statistických metod a byly aplikovány 

metody analýzy a syntézy (viz. Příloha A – Struktura řízených rozhovorů).  

4.2 Propojení teorie a praxe 

Dané problematice bylo nutné nejdříve porozumět, abych bylo možné geopark dále 

prezentovat. Několikrát se konala schůzka s manažerem národního geoparku Železné 

hory magistrem Janem Douckem. Ten umožnit absolvovat v geoparku 14týdenní praxi 

pro ten nejlepší výsledek této práce. Tam byl poznán chod geoparku a byly vyzkoušeny 

různé aktivity spojené s geoparkem a geologií. Zkušenosti získané praxí byly velice 

nápomocné pro uskutečnění rozhovorů, kdy náplň práce byla spojena  

i se seznamováním se o geoparku. První zkušeností bylo projednávání nového projektu, 

kdy jsem byla pozvána na schůzku s hlavním sponzorem tohoto projektu. Pro ještě lepší 

pochopení dané problematiky geoparku byly uskutečněny konzultace s manažerem 

geoparku, kde se probírala metoda expertízy rozhovorů. 

5 Vyhodnocení historické a budoucí spolupráce s veřejnou 

správou a hodnocení aktivit geoparku 

Bylo osloveno 72 starostů obcí, které jsou na území geoparku. Z toho byla data 

poskytnuta od 40 starostů obcí (viz. Příloha C – Seznam navštívených obcí na území 

geoparku Železné hory). V době od půlky října do konce prosince roku 2018 bylo 

realizováno 40 řízených rozhovorů na území geoparku Železné hory. Výzkumu se tedy 

zúčastnila nadpoloviční většina starostů z celkových 72 obcí. Rozhovory byly 

realizovány se starosty větších měst, které se na území nacházejí, např. Třemošnice, 

Chotěboř, Ronov nad Doubravou, Slatiňany a další. Dále také v malých obcích např. 

Bukovina, Ctětín. Řízené rozhovory probíhaly formou osobní návštěvy, popřípadě 
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telefonicky. Pokud obec odmítla schůzku, nebo zastupitel neměl čas, rozhovor byl 

uskutečněn po telefonu. Dotazování proběhlo s 35 starosty, 1 místostarostou a 4 

pracovníky informačních center, na které bylo dotazování přesměrováno po domluvě se 

starosty obcí.  

Cílem této bakalářské práce je zhodnocení historické spolupráce obcí s veřejnou 

správou. Bylo realizováno 90 % řízených rozhovorů na městských úřadech 

v Pardubickém kraji a v kraji Vysočina. Ve zbylých částech jako je Havlíčkův Brod, 

Pardubice a Chrudim bylo realizováno kolem 60 % řízených rozhovorů se starosty obcí. 

Zadání od geoparku bylo realizovat alespoň 50 % řízených rozhovorů. Toto zadání bylo 

splněno a dokonce překročeno.  

5.1 Informace o dotazovaných 

Řízené rozhovory probíhaly formou osobního nebo telefonického dotazování. Pokud 

obec odmítla osobní schůzku, nebo zastupitel neměl čas, rozhovor se uskutečnil po 

telefonu. Z dotazovaných bylo 10 starostek a 25 starostů. Dále 1 místostarosta, a také 4 

pracovníci informačních center, na které byla studentka přesměrována po domluvě se 

starosty měst. 

Všichni dotazovaní byli tázáni na otázku, zda bydlí v dané obci a odpověď u všech byla 

ano. Po několika rozhovorech jsem se dozvěděla, že starosta musí bydlet v obci, pokud 

je starostou obce. Otázka pokračovala, zda z dan obce pochází, 17 ano, 23 ne  

(viz. Graf 1 – Obecné informace). 

Část o základních informacích pokračovala otázkou, zda jsou uvolnění nebo neuvolnění 

starostové. 27 je uvolněných a 13 neuvolněných (viz. Graf 1 – Obecné informace). Mezi 

těmito pojmy je rozdíl ten, že uvolněný starosta je uvolněn ze „svého“ zaměstnání.  

To znamená, že funkce starosty je jeho práce na plný úvazek. Oproti tomu neuvolněný 

starosta, vykonává práci starosty souběžně se svým zaměstnáním. Velký rozdíl je také 

v odměňování starostů, v případě uvolněných starostů stanovuje výši odměny příslušný 

orgán příslušným právním předpisem. V případě neuvolněných starostů o výši odměny 

rozhoduje zastupitelstvo obce dle pravidel daných příslušným právním předpisem 

(Účetní portál, 2019). 
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Graf 1 - Obecné informace 

Zdroj: vlastní zpracování (2019) 

Další otázkou bylo, jak dlouho jsou ve funkci starosty. Vzhledem k tomu, že výzkum 

byl prováděn v období voleb, v současné době mohou některé skutečnosti jiné. 

14 odpovědělo, že ve vedení obce jsou první volební období, 16 z tázaných druhé 

volební období, 6 třetí volební období a 2 čtvrté volební období. Další 2 starostové jsou 

ve vedení města dokonce 7 volebních období (viz. Graf 2 – Délka funkce). Jedno 

volební období trvá 4 roky.  

 

Graf 2 Délka výkonu funkce 

Zdroj: vlastní zpracování (2019) 
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5.2 Povědomí o geoparku Železné hory ve veřejné správě 

Při projektech, které geopark realizuje, je potřeba více institucí, které projekt podpoří  

a zrealizují. Jak již bylo řečeno, kromě informačních center, škol a místních obyvatel 

geopark spolupracuje také se starosty obcí a měst. Starostové jsou nezbytným činitelem 

pro schválení projektu a případného finančního zapojení a přispění. V rozhovorech  

se starosty obcí bylo zjišťováno, zda už někdy v minulosti slyšeli o geoparku Železné 

hory a jeho aktivitách, případně z jakých zdrojů byli osloveni a informace o geoparku  

se k nim dostala.  

Z oslovených obcí jich 30 o geoparku již někdy slyšelo a má povědomí o jeho 

aktivitách, což je pro geopark obrovská výhoda. Z těchto 30 obcí, 14 obcí v minulosti 

spolupracovalo na nějakém projektu. Jako příklady aktivit, které znají, byly ve většině 

případů uvedeny expozice, které se nacházejí v blízkosti jejich obce. Například obec 

Nasavrky s geoparkem spolupracovala na mnoha projektech, tudíž o aktivitách 

geoparku věděla mnoho a uvedla nejvíce příkladů. Dalším, kdo o aktivitách geoparku 

věděl hodně informací byl starosta obce Svinčany, se kterým geopark také 

spolupracoval, jako první příklad uvedl rozhlednu Barborku, kterou spolu s geoparkem 

vytvářel. Na druhé straně, například obec Stojice, která s geoparkem nikdy 

nespolupracovala, uvedla jako příklad jejich aktivit komentované vycházky pro děti. 

Další obec, která s geoparkem nikdy nespolupracovala, je Ronov nad Doubravou.  

O geoparku a jeho aktivitách toho pan starosta věděl hodně, jako příklad uvedl expozici 

kamenů na Lichnici a jak je uvedeno výše, je to příklad jmenování expozic, které se 

nacházejí nedaleko dotazované obce. Další takovou obcí může být obec Sovolusky, kdy 

byla jako příklad uvedena expozice v Brlohu u Přelouče, která je pár kilometrů od obce 

Sovolusky. 

U 30 obcí, které o geoparku věděly, pak otázka pokračovala, od jakého zdroje  

o geoparku ví. Nejčastějším zdrojem, od kterého obce věděly o geoparku Železné hory 

byla MAS nebo mikroregion nebo od svazků obcí. Mnoho ze starostů, kteří odpovídali 

byli členy těchto institucí, jak sami sdělili, proto měli povědomí a dobré informace  

o geoparku. Některé obce uvedly, že je geopark přímo oslovil, aby vznikla spolupráce, 

je to například obec Nasavrky, Hlinsko, Mladoňovice, Maleč. Starostka obce Chvaletice 

dokonce oslovila geopark sama s prosbou o využití staré školy. Další zdroje,  

jak se o geoparku dozvěděly byly z internetu, nebo propagačních materiálů.  
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Z celkového počtu 40 starostů o geoparku a jeho aktivitách nemá čtvrtina obcí (10 obcí) 

žádné informace. Těchto 10 obcí bylo poprvé oslovenou autorkou této práce,  

nebo geoparkem o její budoucí návštěvě. Jde o malé obce, které o činnostech geoparku 

nevěděly. Dle rozmístění obcí není jednoznačně vymezené území, které by o geoparku 

nevědělo. Jde o obce různě rozmístěné v kraji Vysočina a v kraji Pardubickém.  

U obcí, které o geoparku a jeho činnostech neslyšely a nevěděly, bylo hlavním úkolem 

představit geopark Železné hory a jeho aktivity. Popsat a představit expozice, nabídnout 

řešení jejich problémů v obci a zajistit základní povědomí o geoparku. Jako doplňující 

cíl bylo nabídnutí budoucí spolupráce.  

5.3 Hodnocení historické spolupráce geoparku s veřejnou správou 

Ze 40 dotazovaných obcí s geoparkem v minulosti spolupracovalo 14 obcí (Slavíkov, 

Chvaletice, Brloh u Přelouče, Skuteč, Seč, Libice na Doubravou, Maleč, Mladoňovice, 

Hlinsko, Chotěboř, Svinčany, Bukovina, Třemošnice, Nasavrky). 

Otázky historické spolupráce se týkaly spokojenosti obcí. Co se týče spokojenosti obcí, 

všechny obce byly spokojeny, chválily si výbornou komunikaci a dodržení všech 

podmínek a domluvených věcí. Obce si velice chválily komunikaci s panem  

Mgr. Douckem. Velkým přínosem je zvětšení návštěvnosti v obcích. Přínos pro obce je 

také v zatraktivnění míst, které třeba nebyly dostupné pro veřejnost. Se spoluprací  

a spokojeností souvisí také povolení od různých institucí, jako je například CHKO. 

S tím byl u dvou obcí problém, protože CHKO nedala patřičná povolení k dokončení 

projektů. Což není vina geoparku, jak obce tvrdí.  

Další část se týkala jednorázové nebo opakované spolupráce. 8 obcí s geoparkem 

spolupracovalo jednorázově a 6 opakovaně. Z těchto 14 obcí nemá 5 obcí (Svinčany, 

Bukovina, Třemošnice, Nasavrky, Chotěboř) další návrhy na budoucí projekty 

s geoparkem. 

Projekty, které geopark s obcemi realizoval, byly většinou financovány dotacemi  

a nebyl by problém financovat další projekty, které by se realizovaly s pomocí 

geoparku. 
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Starostové byli dotazováni na manuální pomoc při projektech a z průzkumu vyšlo,  

že místní obyvatelé v obcích nebyli příliš aktivní. Většina vytvořených projektů byla 

podpořena přímo vedením obce, kdy se samo vedení obce zapojilo do manuálních prací 

při projektech. Některé obce využili spolky jako jsou hasiči, myslivci nebo třeba 

zapojení školy. Nyní už bývalá starostka obce Mladoňovice prozradila, že při pomoci 

vyčištění terénu svolala celou svoji rodinu a celá rodina se podílela na práci. S tímto 

souvisejícím projektem, pan Mgr. Doucek požádal o pomoc další kolegy z oboru, kteří 

byli v tu dobu na teambuildingu na Seči. Bývalá paní starostka si tohoto jednání velice 

váží a spolupráci si nesmírně chválí. Dalším příkladem může být nyní  

už také bývalá starostka obce Chvaletice, která vytvářela projekty, instalovala stojany  

a s rodinou připravovala zázemí pro hosty na výstavu. S rodinou také objekt svépomocí 

vymalovali. 

5.4 Možnosti budoucí spolupráce geoparku s veřejnou správou 

Ze 40 dotazovaných obcí má 36 obcí zájem o spolupráci a 4 obci nemají zájem.  

Opakovanou spolupráci by s geoparkem chtělo navázat 10 obcí (Slavíkov, Chvaletice, 

Brloh u Přelouče, Skuteč, Seč, Libice na Doubravou, Maleč, Mladoňovice, Hlinsko, 

Chotěboř) ze 14. Obce mají většinou přesnou představu, o jaký projekt by šlo. U dvou 

obcí (Libice nad Doubravou, Slavíkov) jde o naučnou stezku, kterou CHKO nechce 

dovolit. U dalších to je dokončení již rozjetých projektů, jako je například dokončení 

stezky v Hlinsku, v obci Brloh mají s geoparkem rozjednané ukazatele a vymyšlené 

další aktivity spojené s místním lomem, kde už s geoparkem na něčem spolupracovali. 

Ve Skutči mají v plánu další naučnou stezku a zatraktivnění dalších geotopů  

na Skutečsku. Na Seči je v jednání uměle vytvořená ukázka kamenů. Ve Chvaleticích, 

které jsou zmíněny i výše, mají návrhy na venkovní exponáty pro děti. V obci 

Mladoňovice chtějí v budoucnu vytvořit bezbariérovou naučnou stezku, kde bude 

možnost půjčit si vybavení, jako jsou vozíčky a na stanovištích budou nainstalovány 

ukazatele napsané braillovým písmem. Dalším důležitým aspektem pro spolupráci  

je velice dobré jméno geoparku, které si u obcí geopark vytvořil, obce si geopark a 

jejich spolupráci velice chválí. 

Zbytek obcí, které nespolupracovaly s geoparkem, ale do budoucnosti by chtěly je 26 

(Holetín, Jankovice, Sovolusky, Stojice, Ctětín, Slatiňany, Jeřišno, Bezděkov, Ronov 
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nad Doubravou, Hodonín, Podmoklany, Trhová Kamenice, Raná, Sobíňov, Choltice, 

Nové Hrady, Ždírec nad Doubravou, Běstvina, Klokočov, Krouna, Včelákov, Horka, 

Miřetice, Horní Bradlo, České Lhotice, Proseč). Tyto obce o geoparku věděly a měly 

povědomí, pokud ne geopark jim byl představen. Byly probrány aktivity geoparku. 

V první části se zjišťovalo, co je v obci nebo jejím okolí za zajímavosti a atraktivity 

z geologického hlediska. V 50 % obcí a jejich okolí je nějaký lom, skála či nějaká 

geologická zajímavost. V dalších 50 % obcí prochází cyklostezka, naučná stezka, nebo 

turistická stezka, ale o žádném geologickém útvaru v okolí obce nevědí. 

Otázky, směřující k budoucí spolupráci se týkaly zájmu obcí o tuto spolupráci. Všechny 

oslovené obce, které s geoparkem nikdy nespolupracovaly, by měly zájem o spolupráci  

do budoucnosti. Ovšem bude záležet na konkrétním projektu, aby měl smysl a přínos 

pro obec. Mezi obcemi je obec Nové Hrady, která nemá prostor pro spolupráci  

ani prostor pro projekty, protože na jejich území je zámek a nedaleko turisticky 

navštěvovaná oblast Toulovcovy Maštale, kterou spravuje sdružení obcí Toulovcovy 

Maštale. 

Obce, které s geoparkem nechtějí navázat další spolupráci (Třemošnice, Bukovina  

u Přelouče, Nasavrky, Svinčany) už v minulosti spolupracovaly, ale už nemají další 

návrhy na další projekty a spolupráce. 

Další otázkou bylo, co od spolupráce obce očekávají. 7 obcí má jasnou vizi, s čím  

by chtělo od geoparku pomoci. Obce by se chtěly zviditelnit, přitáhnout návštěvníky, 

ale také by chtěly pro návštěvníky místo pro zastavení a odpočinek. Ostatních 16 obcí 

se spolupráci nebrání, pokud geopark vymyslí nějaký projekt. U většiny těchto obcí je 

opět problém s odpočívadlem pro návštěvníky, většina obcí má na svém území nějakou 

cyklostezku, naučnou stezku nebo turistickou stezku, ale lidé se v obci nemají kde 

zastavit. Například v obci Ctětín, nacházející se nedaleko hlavního tahu na Chrudim, 

denně projede okolo obce několik set aut, ale v obci není žádné zastavení pro auta, ani 

pro projíždějící cyklisty. Jde o obec, ze které je nádherný výhled na krajinu, při pěkném 

počasí lze vidět až na Krkonoše a můžete spatřit i Sněžku. Podobným příkladem  

je i obec Hodonín, ze které je také překrásný výhled na krajinu, ale bohužel se není kde 

zastavit a odpočinout si. Dalším příkladem je obec Raná, kterou prochází cyklostezka. 

Od této obce byla dodána geoparku i fotodokumentace, s představou starosty o altánu  

s informačními tabulemi. Můžeme uvést obec Sovolusky, kde by si starostka přála 
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zpřístupnit skálu nedaleko obce, problémem je bohužel soukromé vlastnictví okolních 

pozemků. Starostka vedla, že o tuto geologickou atraktivitu je velký zájem od místních,  

ale i projíždějících návštěvníků. Mnoho nápadů má starosta Lesák ve městě Ronov nad 

Doubravou, představoval by si vybudovat přírodovědnou naučnou stezku, kde by bylo 

zastavení pro turisty nebo například workoutové hřiště. Ronov nad Doubravou je 

vstupní branou do Železných hor, tudíž obcí projede mnoho návštěvníků a přímo 

v centru je kostel, u kterého by v budoucnu také mohlo být nějaké zastavení po turisty. 

Obce se také nebránily umístění informačních tabulí do obce. Některé obce, jako 

například Stojice by od geoparku chtěly přednášku či nějakou osvětu mezi lidi. Některé 

obce nemají žádný návrh pro spolupráci, ani problém, který by geopark mohl pomoci 

vyřešit, ale s případnou spoluprací do budoucna souhlasily.  

Na závěr dotazování byla otázka financování. Nadpoloviční většina (21 obcí) by 

podpořilo projekty finančně. Šlo by o nějaké menší částky. Vše by ale opět záleželo na 

daném projektu, na shodě celého zastupitelstva a na prospěšnosti pro obec. Nebyl by 

problém pro získání dotací. Pouze 2 obce by se nechtěly finančně podílet, vysvětlením 

byly jiné priority pro obec. Obec Sobíňov uvedla, že není potřeba získání dotací. V obci 

mají šikovné obyvatele, kteří už v minulosti pomohli vytvořit naučnou stezku bez 

jakýchkoli dotací, a navíc starosta uvedl, že je vše bez dlouhého vyplňování všech 

náležitostí a žádostí. 

V otázce o manuálního zapojení se obce nebránily práci místních spolků jako je sokol, 

hasiči, myslivci, fotbalisté. Ovšem některé obce nemají žádné spolky. U několika obcí 

je velký problém s místními lidmi, tudíž manuální pomoc od místních občanů je 

vyloučená. Na druhé straně, jako například v obci Jeřišno mají velice šikovné obyvatele, 

kteří by neměli problém s manuální pomocí. Například starosta v Miřeticích uvedl,  

že do případného manuálního zapojení by se připojil i on sám s rodinou. Dalším 

příkladem může být opět obec Sobíňov, kdy by se do manuální práce zapojili i místní 

mladí lidé brigádně.  
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6 Shrnutí a diskuze 

Ze 72 oslovených obcí data poskytla 40 starostů obcí na území geoparku Železné hory. 

Což znamená, že data poskytla nadpoloviční většina. Výzkum byl prováděn v oblasti 

geoparku Železné hory v malých obcích a větších městech.  

První kapitola praktické části se zabývá základními informace o dotazovaných, z těchto 

dat se dá zjistit, zda starosta z obce pochází, zda je uvolněným či neuvolněným 

starostou, a jak dlouho je ve funkci. Další část se zabývá povědomím o geoparku 

Železné hory mezi starosty obcí. Došlo k výsledkům, že povědomí o geoparku má 

třičtvrtě oslovených obcí, z nichž některé už s geoparkem v minulosti spolupracovaly. 

Je dobré zmínit, že obce, které s geoparkem spolupracovaly v minulosti si historickou 

spolupráci velice chválí a do dalších projektů by se bez váhání zapojily. Geoparku 

Železné hory byly předány všechny informace týkající se jejich historické spolupráce, 

jejich spokojenosti a dalších možných návrhů. Byly zdokumentovány návrhy od obcí  

a vše bylo předáno geoparku. Předány byly i negativní ohlasy ohledně správy CHKO,  

se kterou obce a geopark bojují o různá povolení. Všechny zjištěné informace jsou pro 

geopark velkým přínosem. 

S tím souvisí a navazuje další část, která se věnuje budoucí spolupráci. U obcí, které 

měly informace o geoparku nebylo tak těžké geopark představit, protože měly základní 

povědomí. Na druhé straně byly obce, které o geoparku nevěděly, autorka geopark  

a jeho aktivity představila a nabídla budoucí spolupráci, kterou žádná z obcí neodmítla. 

Závěrem lze říci, že obce v geoparku Železné hory mají povědomí o geoparku a jeho 

aktivitách. Obce, které s geoparkem spolupracovaly, hodnotí spolupráci jako velice 

přínosnou pro obec. Naopak obce, které nespolupracovaly, se nebrání žádné budoucí 

spolupráci a mají mnoho návrhů na projekty pro geopark. Pokud by díky této práci měl 

vzejít alespoň jeden jediný nový projekt, je to velice úspěšné, protože je to další nový 

projekt geoparku, kterým se může pyšnit.  

Během prováděného výzkumu se autorka setkala s mnoha lidmi. V průběhu setkání byli 

všichni velice milí a sdílní. Všechny informace, které byly k dotazování potřeba zjistit 

poskytli dotazovaní bez problémů. Mnozí z nich se podělili i o problémy v jejich obci. 

V mnoha případech se snažili dále pomoct v poznání jejich obce a poskytli různé 
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propagační materiály o jejich obci a okolí. Na závěr každého dotazování byli všichni 

milí a popřáli úspěšné dokončení studia a tohoto výzkumu.  
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Závěr 

Cílem této bakalářské práce bylo analyzovat a vyhodnotit historickou spolupráci obcí 

s Národním geoparkem Železné hory a zájem obcí o budoucí spolupráci. Dalším cílem 

bylo vyhodnocení potřeb obcí na území geoparku Železné hory ve vztahu k jeho 

aktivitám. Všechny tyto cíle byly splněny. Tento text poskytuje shrnutí informací  

o aktivitách geoparku Železné hory, spokojenosti obcí a zjišťuje historickou a budoucí 

spolupráci s geoparkem Železné hory.  

Bakalářská práce byla vytvořena pro geopark Železné hory. V teoretické části je popsán 

geoturismus a geoparky, kde byla snaha vyjádřit podstatu geoparků a dalších jevů, jako 

jsou principy, zásady fungování, vznik geoparků.  Návštěvníci se díky geoturismu, 

neboli cestovnímu ruchu v geoparcích navrací k přírodě a původním hodnotám  

a tradicím. Geoturismus přináší prospěch nejen návštěvníkům, ale také místním 

obyvatelům a obcím. Základem pro dobře fungující geopark jsou místní lidé, kteří musí 

být do chodu geoparku angažováni a musí mít zájem o rozvoj jejich území.  

Proto je důležité vědět a znát, které obce již v minulosti s geoparkem spolupracovaly,  

a jaké to má pozitivní a negativní dopady pro obce, což je jedním z hlavních cílů této 

bakalářské práce, který byl splněn. Je důležité vědět, jaké cíle si obec a geopark 

nastavili a zjistit, zda došlo ke splnění těchto očekávaných cílů. S tím se pojí i budoucí 

spolupráce geoparků a obcí a jejich další společné projekty.  

Výzkum byl prováděn po důkladném poznání geoparku a po důkladném seznámení  

s jeho činnostmi. Proběhla také 14týdenní praxe, která v tomto směru autorce pomohla 

v poznání geoparku. Výzkum byl proveden díky starostům, kteří si našli čas  

a byli schopni odpovědět na kladené otázky a zamysleli se nad současným stavem jejich 

obce a nad fungováním geoparku Železné hory. Tento výzkum byl mezi starosty vítán  

a byl zájem o pomoc ze strany geoparku.  

Cíle této práce byly naplněny a práce může sloužit nejen geoparku Železné hory,  

ale také dalším českým i zahraničním geoparkům jako srovnávací materiál. Dalším 

pokračováním tohoto tématu by mohlo být využití v praxi, hlavně doplnění dat od obcí, 

která data neposkytla. Byly by tak všechny informace a data kompletní a geopark by 

z nich mohl dále vycházet. Dalším návrhem je opětovné dotazování po nějakém delším 
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časovém intervalu. Dalším zkoumáním do budoucna by mohlo být toto téma i pro další 

geoparky v České republice. 
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Přílohy 

Příloha A - Struktura řízeného rozhovoru (vlastní zpracování) 

Cílem tohoto výzkumu je zjistit, jaké je povědomí o geoparku Železné hory, jak s ním 

probíhá nebo probíhala spolupráce, případná budoucí spolupráce a jakým směrem se 

ubírat. 

ČÁST 1. ZÁKLADNÍ ÚDAJE 

1) Bydlíte v této obci?       ANO  NE 

2) Pocházíte z této obce?      ANO   NE 

3) Jste   UVOLNĚNÝ starosta    NEUVOLNĚNÝ starosta  

4) Jak dlouho funkci starosty vykonáváte?  

ČÁST 2. ZNALOST GEOPARKU 

5) Znáte některé z aktivit, které geopark Železné hory realizuje? ANO   NE 

Pokud ano, uveďte příklady?  

6) Od jakého zdroje víte o geoparku a jeho činnostech?   

ČÁST 3. SPOLUPRÁCE S GEOPARKEM 

7) Spolupracovala už obec s geoparkem Železné hory?   ANO   NE 

Pokud ano 

• Splnila očekáváné a stanovené cíle? 

• Spolupracovali jste jednorázově nebo opakovaně?  

• Máte nějaké další návrhy na další spolupráci? 

Pokud ne 

• Máte zájem o spolupráci do budoucna? 

• Co od spolupráce očekáváte?  

ČÁST 4. FINANCOVÁNÍ 

8) Byla by obec ochotna investovat finanční prostředky do projektu s geoparkem, 

pokud by měl přínos pro vaši obec?        

9) Byla by se obec do případného projektu schopna manuálně zapojit? 
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Příloha B - Ukázka programu pro školy (Geopark Železné hory, 2019). 
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Příloha C – Seznam navštívených obcí na území geoparku Železné hory (vlastní 

zpracování) 

Obecní úřady HAVLÍČKŮV BROD 

1. Bezděkov - starosta 

2. Jeřišno - starosta 

3. Klokočov- starosta 

4. Maleč - starosta 

5. Podmoklany - starosta 

6. Slavíkov- starosta 

7. Sobíňov- starosta 

 

Obecní úřady CHRUDIM 

8. Běstvina - starosta 

9. Ctětín - starosta 

10. České Lhotice - starosta 

11. Hodonín - starosta 

12. Horka - starosta 

13. Dolní Bradlo - starosta 

14. Krouna - starosta 

15. Miřetice - starosta 

16.  Raná - starosta 

17. Včelákov - starosta 

18. Horní Holetín - starosta 

19. Mladoňovice- starosta 

20. Nové Hrady - starosta 

21. Choltice- starosta 

 

Obecní úřady PARDUBICE 

22. Brloh u Přelouče- starosta 

23. Bukovina u Přelouče - starosta 

24. Jankovice - starosta 

25. Sovolusky - starosta 

26. Stojice - starosta 

27. Svinčany - starosta 

 

Městské úřady – PARDUBICKÝ KRAJ  

28. Hlinsko– zástupce TIC 

29. Chvaletice- starosta 

30. Nasavrky– zástupce TIC 

31. Ronov nad Doubravou- starosta 

32. Seč – zástupce TIC 

33. Skuteč– zástupce TIC 

34. Třemošnice- starosta 

35. Ždírec nad Doubravu - místostarosta 

36. Chotěboř- starosta 
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37. Proseč- starosta 

38. Slatiňany- starosta 

39. Trhová Kamenice- starosta 

 

Městské úřady – KRAJ VYSOČINA 

40. Libice nad Doubravou- starosta 

 

 

 


